

车田苗族乡：山水织锦绣 乡村谱华章

□本报记者刘健 通讯员蔡立松/文

通讯员伍丽 唐玲玲 李旭东/摄

资源县车田苗族乡成立于1984年。

9月7日，车田苗族乡迎来了40周年“生日”。记者在车田苗族乡石山底屯庆祝活动中看到，苗、瑶、汉等各族同胞，载歌载舞迎接“乡庆”。现场人山人海，欢声笑语此起彼伏，现场的每一个人都被欢乐的气氛所感染。活动中，自治区民宗委祝贺团向前来参加庆祝活动的群众宣读了贺信，桂林市代表团、资源县代表团为车田苗族乡赠送牌匾贺礼。

四十年弹指一挥间，山乡已是巨变。

在党的民族政策光辉照耀下，车田苗族乡各族人民踔厉奋发，笃行实干，共同谱写着经济稳中有进、民族团结进步、社会和谐稳定的良好发展篇章。该乡也先后获得了自治区级生态乡镇、自治区脱贫攻坚先进集体、自治区第四批民族团结进步示范单位、桂林市新型城镇化示范乡镇等荣誉称号。

欢歌笑语话变迁

9月7日，资源县天气宜人，一阵微风吹来，皮肤上便能感觉到丝丝清凉，十分惬意。

乘车从资源县城出发，前往车田苗族乡石山底屯大约需要四十分钟。在乘车的过程中，记者了解到车田苗族乡位于资源县西南部，距县城23公里，东与资源镇接壤，南与两水苗族乡毗邻，西与湖南省城步苗族自治县交界，北与瓜里乡相连，地理位置优越，有资龙二级公路穿境而过，是全县西向发展轴的桥头堡。该乡辖车田、黄宝等12个村及1个幸福里社区，289个村（居）民小组，聚居着苗、瑶等多民族群众，总人口2.85万人，其中苗族人口1.73万人，占总人口的60.7%。

来到石山底屯，记者发现村里的树荫下、小溪边聚集着前来看热闹的村民，他们三三两两聚集在一起，欢声笑语久久不息。

上午10时30分，庆祝活动在热烈的掌声中拉开帷幕。一场舞狮活动，将现场的气氛推到了高潮。

铜鼓声声，震撼人心。舞台上，苗乡人民满怀喜悦敲起了欢快的铜鼓，向大家展示着40年来的发展变化。随着舞蹈《盛世铜鼓》的节奏响起，现场氛围掀起高潮。演员们身着节日盛装，用优美的舞姿、动听的歌声，为现场观众呈现了一场视觉与听觉盛宴。

“这里的山连着水，这里的水绕着山，这里的人民热情好客、和蔼可亲。”一曲《我在山水资源等你》让观众感受到了资源的魅力，赢得了观众的阵阵掌声。

庆祝活动远不止舞台上的精彩，整个石山底屯的精彩让人目不暇接。风雨桥上的山歌、戏台里的扇子舞、广场上的竹竿舞……苗乡的精彩日子唱在歌里、跳在舞里。

“我们以歌声传递内心的喜悦，讲述生活的点点滴滴。现在变化太大了，天天唱都唱不完，我觉得这是我们山里人对新时代最朴素的‘赞歌’。”身着节日盛装的石山底屯党支部书记兰永忠说，庆祝活动会一直持续到晚上。“晚上我们还要在同心广场搞联欢活动，有很多在我家住民宿的游客也会参与到这次乡庆活动中来，相信会给他们留下一个深刻的印象。”

沧海桑田，岁月如歌。奋进四十年，同心筑梦，共同拥抱新时代，值得每一个车田苗族乡同胞骄傲。

四十年的奋斗是一首动人的旋律，亦是改革发展的一幅奋进的画卷，更是家园建设的一首华美的诗篇。

“我们将始终坚持铸牢中华民族共同体意识这条主线，团结带领全乡各族人民凝心聚力、接续奋斗，努力打造广西幸福苗乡，奋力谱写‘中华民族一家亲，同心共筑中国梦’的新篇章。”车田苗族乡党委副书记、乡长潘建说。

多维发展激活乡村振兴“一池春水”

资源县车田苗族乡幸福里社区建立于2018年，位于车田苗族乡城镇中心，总用地面积17109.22平方米，建筑面积48618平方米，共修建7栋249套住房，已入住249户1140人。

从边远山村，到整洁、便利的社区，村民享受到了前所未有的归属感。

如今，幸福里社区还以高标准打造了党群服务中心，服务中心使用面积达300多平方米，内设服务大厅、大会议室、党组织书记办公室、第一书记办公室、团支部书记办公室、工会委员会办公区域，旁边还配有综合文娱中心、老年活动中心和综治中心，全面保障搬迁后居民物质文化和精神文明需求。幸福里社区在2022年被评为桂林市“最美党群服务中心”。

一直以来，车田苗族乡坚持从严治党，党的建设全面加强。扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教



▲自治区民宗委
桂林市代表团
资源县代表团领导
与车田苗族乡干部
合影。



▶载歌载舞庆祝
车田苗族乡成立四十
周年。

育，深入开展党中央第二批主题教育，党员干部理想信念更加坚定，持续规范运转，优化基层党组织，推动成立幸福里社区，顺利完成白洞村村级组织活动场所选址重建。同步对各村活动场所环境卫生、制度牌匾进行清理规范，全乡13个村级党群服务中心建设实现标准化规范化。成功创建星级党组织6个。村级集体经济逐年递增发展，各村集体经济收入均超9万元。

经济发展，是美好生活的底色。

近日，车田苗族乡农贸市场迎来了西红柿和辣椒的收购热潮。作为当地农产品的重要集散地，市场内热闹非凡，农民们纷纷带着自家丰收的果实前来交易，而收购商们也忙碌地穿梭其间，共同绘制了一幅喜悦丰收、市场繁荣的新画卷。

近年来，车田苗族乡依托地理、气候、人才、技术等乡土资源优势，秉承标准化种植、规模化生产的绿色发展理念，先后邀请自治区专家进行种植技术指导，引进“万禾”等企业拓展销售渠道，持续做大做强西红柿、辣椒两大传统支撑产业，成功创建车田西红柿和车田辣椒两个国家地理标志产品，产值超3亿元，带动全乡2.85万群众脱贫致富。因地制宜培育特色产业，重点探索高山黄牛、亚冷水鱼等特色养殖基地23个，种植钩藤、黄精等林下经济产业1.96万亩，分别建成海棠、龙塘村千亩黄精基地2个，大叶百合示范基地1个，实现年人均增收2000元以上。引进并高效实施“十万古田”“马家风电”“金紫山三期”“阳火坪”风力发电等重大项目，全面建成“石山底”“云里茶乡”等乡村振兴示范点，辐射带动全乡1500余户贫困户增收致富，为乡村振兴提供强力支撑。

通过融合发展，车田苗族乡文旅产业得以实现提档升级，该乡始终以铸牢中华民族共同体意识为主线，持续举办“六月六”“七月半”等民族大团结节庆活动，挖掘苗乡打油茶、唱山歌、磨豆腐、打糍粑等特色民俗文化及苗、瑶服饰文化，持续推进民族团结进步创建工作。2021年，车田村荣获第二批桂林市民族团结进步示范单位。基于秀美的龙洞峡谷景区，拆除附房及危房共36座，修缮居民苗楼。新建石山底寨门、苗秀楼、连心桥、同心广场等苗族特色建筑群，提升游客中心等基础设施。提质升级黎家水云里茶乡田园综合体，完成茶叶基地、休闲观光园、农事体验园等项目建设。全力挖掘民俗文化，提质升级石山底乡村振兴示范点、云里茶乡田园综合体和世界最美漂流基地——“五排河漂流”基础设施，初步建成了集观赏、品尝、民俗文化体验为一体的农文旅融合旅游线路。

遍开“幸福花” 共筑“小康梦”

“我们村从一个毫无特色的村寨，变成了‘景区’。”石山底屯党支部书记兰永忠告诉记者，车田村石山底屯原是深山里的深度贫困村，全屯72户275人，其中苗族人口占82%，由于地处偏远，交通落后，人多地少，生活条件艰苦。“这几年，在党的领导关怀下，对石山底屯77座居民苗

楼进行修缮，新建起游客中心、苗秀楼、连心风雨桥、同心广场等苗族特色建筑群，还成立了民族文化传承党员先锋队，将精通‘呢那呢’山歌、打油茶、瑶绣等传统技艺的民间艺人组织起来，推动了石山底屯‘广西民族特色村寨’品牌提质升级。”兰永忠说。

励精图治，方能取得脱贫攻坚全面胜利。自精准扶贫工作启动以来，车田苗族乡11个贫困村全部脱贫摘帽，共脱贫2684户10953人，贫困发生率由37.89%降至0%。全面落实好各项帮扶政策，持续巩固提升“三保障”和饮水安全保障水平。饮水安全落实到位，车田苗族乡实施安全饮水项目；实施农田水利工程40个。

通过全面实施新型城镇化和美丽乡村等建设，车田苗族乡不断改善基础设施。近年来，共实施道路、农田水利灌溉等基础设施建设项目500余项，村村通有硬化路，亮化工程普及全乡各村屯，特别是完成资龙二级公路车田段道路提质升级，惠及“五排三乡”数万群众。

此外，通过有效治理，车田苗族乡的社会保障变得更加有力。近年来，该乡优选配强289名网格化和微网格联络员，推行“一村一辅警”，扎实细致做好矛盾纠纷排查和调解，做到矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。2023年，该乡获得自治区“百佳乡镇信访工作联席会议”荣誉称号；2023年幸福里社区获得自治区平安社区示范点荣誉称号。

在车田，不仅仅是村子里发生了变化。

现在，浔江的一条支流分支从车田集镇流过，刚经立面改造、具有苗族文化风情的楼房鳞次栉比，吊角飞檐，亮丽抢眼；街道纵横交错，整洁干净，一排排西红柿造型的大红灯笼让整个集镇别具特色。横跨河面的风雨桥上，坐着许多乘凉休闲的人；新建的休闲广场、文化长廊旁，有跳广场舞的，有练太极拳的，有散步的，一派和谐祥和的气氛；一片片从林绿树环围在集镇四周，让这个苗家集镇充满了蓬勃生机。

与此同时，该乡持续优先发展民族教育，义务教育学校办学条件全面改善，车田民族初中学生宿舍大楼建成使用，为“五排三乡”初级中学教育的摇篮——车田民族初中再添新彩；建成第二小学学生宿舍楼、车田龙塘小学宿舍综合楼等6所学校设施，建成占地面积5000平方米的车田民族中心幼儿园。医疗服务更加优质，2019年，车田中心卫生院新门诊大楼投入使用，在编在岗职工26人，拥有病床48张，并成功创建一级甲等综合医院。

鹏程万里风正劲，重任千钧再扬鞭。

“我们将以40周年乡庆为契机，以铸牢中华民族共同体意识为主线，继续发扬吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神，深入推进民族团结进步、突出抓好项目建设、不断优化产业结构、全面推进乡村振兴，以更加昂扬的斗志、饱满的热情投身苗乡建设各项事业中，为建设民族生态文化特色县贡献车田力量。”车田苗族乡党委书记程良博说。



▲精彩的民族歌舞表演。



▲以歌舞表演讲述生活变化。



▲祥狮送瑞。



▲村民与游客观看演出。



▲村民在春糍粑。

▼庆祝会现场。



热烈庆祝资源县车田苗族乡成立四十周年